                Тиждень дитячого читання - 2018
З 19 по 26 березня в колегіумі проходив Тиждень дитячого та юнацького читання.  У перший день тижня не залишили байдужими жодного читача книжкові виставки: «Книга – найцінніший скарб», «Українські письменники – ювіляри 2018 року»,  акції «Прочитав сам - запропонуй другому», «Подаруй бібліотеці книгу», виставка малюнків «У світі казки чарівної».  
Учні 5-х класів  на перервах розгадували  вікторину «У книжковому царстві  у мудрій державі», а для всіх читачів колегіуму демонструвалась відеопрезентація «Найкращі та найвідоміші книги- ювіляри - 2018». Протягом тижня проводились бесіди: «Щоб підручник довше жив» у 1-В класі  та «Книга чи комп’ютер» у 4-А класі. Також проходили бібліотечні уроки: «Книжчині іменини» у 2-А класі та «Бібліотека: що? де? куди?» у 3-А класі,  «Паперові та електронні книжки» у 8-А класі та «Електронна бібліотека» у 10- Г класі».
Для учнів 6-А класу  був проведений бібліографічний огляд «Сучасна українська книга - дітям», а учні 7- В класу на перервах гралися в гру «Бібліотечне лото».
Тиждень дитячого читання закінчився, але читання продовжується, і свято читання завжди разом із вами, зовсім близько – ось тут у нашій  бібліотеці! Ми завжди раді бачити вас! 
