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ОСНОВИ  ХристиянськОЇ  етикИ
Урок 4
Тема: Людина – образ і подоба Божа. Неповторність людини як вінця     

            Божого творіння.
Вірші з Біблії: Пс. 138:14, Бут. 1:26-31, 2:7-8, 15-25
Ключовий вірш:       «Прославляю тебе, що я дивно утворений! 

                                      Дивні діла Твої, і душа моя відає вельми про це!»
    Пс. 138:14
I. Виклад нового матеріалу.

   1. Людина живе у світі й пов'язана з усім, що є та відбувається навколо неї. Нині вона ввійшла в нову епоху буття. Сучасник уже мало схожий на свого прабатька Адама. Та незмінною залишилась людська сутність, основними чеснотами якої є любов та життя за принципами християнської моралі.
   Науково-технічний прогрес викликав зміни соціального й мо​рального характеру, які породили практичний егоїзм людини-споживача, котра втішається матеріальним комфортом і мало дбає про духовність. Криза у сфері духовності простежується на трьох рівнях: окремої особи, сім'ї, суспільства. Великі проблеми в людини з'яв​ляються й через невідповідність між прагненням до успіху та моральністю. Здобуваючи нові життєві вершини, треба не забувати слова Ісуса: "Яка користь людині, як світ цілий здобуде, а занапас​тить власну душу? Що може людина дати взамін за свою душу?" (Mm. 16:26). І далі: " Син Чоловічий має прийти в славі Отця свого з ангела​ми своїми й тоді віддасть кожному згідно з його ділами" (Mm. 16:27).
   2. Діяльність людини визначають свобода та совість. Бог створив людину по своїй волі, бажаючи, щоб вона була його образом. Сво​бода — це свідчення того, що особа сама може вибирати. Даром свободи Бог віддав людину в її власні руки. Слід пригадати слова апостола Павла: "Ви бо, брати, покликані до свободи; аби тільки сво​бода ваша не стала приводом до тілесности; cue любов'ю служіть один одному. Увесь бо закон міститься у цій одній заповіді: "Люби ближнього твого, як себе самого" (Гл. 5:13—14).
   Надзвичайно цікавим є феномен людської совісті. Це гой внутрішній голос, який не можна підкупити, котрий не йде на жодний компроміс. Совість — це те, що є в людині, але не ототожнюється з нею. Вона базується на засадах основного закону: добро треба чинити, а зло відкидати! Взірцем такого твердження є життя, діяльність та віра Ісуса Христа Сина Божого. У совісті пізнається голос Господній, адже це найінтимніше святилище, де зустрічаються Бог і людина.
3. Бог дав людині розум, тобто здатність мислити й розуміти. Тому людина повинна жити розумно, тягнутись до добра і до блага 

  Куди же тягнеться людина у житті? Людина за тілом своїм, подібно до інших тварин, залежить від природи, не може жити без їжі, води, дихання, відпочинку. У всіх живих створінь є одне спільне - живе тіло та однакові потреби. Але при цьому рослини не відчувають болі, ні самої смерті, а тварини, навпаки, коли хворіють, активно борються за життя, їм дано від природи розум, хоча й не людський, тварини міркують, як знайти їжу, як захистити потомство. 

   Але розум людський сильно відрізняється від способу мислення тварин.  Тварини мають "інстинктивний" розум. Ним же живуть і люди духовно нерозвинені. У цьому випадку людина думає лише про своє життя, їжу, одяг, зручність та про своїх дітей. Для людини цього, все ж таки, замало. Вона шукає сенсу свого життя. Людина завжди питає себе, хто я, для чого живу в цьому світі, що мене очікує після смерті тощо. Якщо розум "інстинктивний" властивий кожній людині, то користування розумом для логічного мислення, науки, відповідей на смисложиттєві питання піднімає людину на інший рівень буття у порівнянні з "інстинктивним" розумом тварин. За його допомогою будуються науки, створюються наукові теорії та філософські системи. 

Однак маючи тільки цей розум, людство, доходячи до високого рівня цивілізації, може винищувати один одного за допомогою засобів та зброї, доведених до високої технічної досконалості.
4. Робота з підручником.
ІІ. Закріплення знань.

1. 
ЯК ТРЕБА ЖИТИ
(Легенда)
    Кажуть, жив собі один чоловік, хазяїн. Був він дуже праведний і та​кий старий, що вже й правнуків діждав. І його всі: і свої, і чужі — люби​ли й поважали, і як кому треба було якоїсь поради, то вже до нього йшли радитися.
  Прийшов час умирати старому. Позбиралися коло нього і свої, і чужі. Всі плачуть, прощаються з дідом. Почав він з дітьми прощатися. Старший син заплакав та й каже: "Тату, навчіть мене, як мені жити без вас на світі".
   А старий йому каже: "Як ти, сину, народився на світ, так ми всі раді​ли, а ти плакав. Живи ж так, щоб, як доведеться тобі вмирати, усі люди плакали за тобою, а ти сам щоб радів і не боявся стати на суд перед Богом .
  Помер дід, а його слово впало людям у душу. Тим не забули діда, і досі про нього згадують та про його науку кажуть.
· Про що йдеться в тексті?

· Чого дід навчав свого сина та інших людей?

· Чому саме він навчав мудрості життя?

· Прочитайте виразно легенду. Що старий чоловік заповів своє​му синові?
2. Поміркуйте з другом:

1. Над висловом мудреців та спробуйте пояснити, в чому полягає духовна досконалість, що означає фраза "вбиває себе духовно": 

Ідеал людини - духовна досконалість. Якщо людина цього не прагне, то вона вбиває себе духовно і ніколи не буває щаслива. 

2. Над тим, кого ви вважаєте людиною розумною і чому? 

3. Чи завжди ви дотримуєтесь розумних порад, якщо ні, то чому? 

4. Щоб ви обрали: бути бідним, але розумним або дурним, але багатим, і чому?
3. Робота в зошитах.

4. Робота з Святим Письмом.
ІІІ. Підсумок 
· "Людина є дивовижне, величне, премудре створіння найдосконалішого Художника - Бога"                                           Святий Іоанн Кронштадтський
· "Розум можна порівняти з пильним зором, який швидко помічає речі, геній - це зір, який охоплює одним поглядом всі пункти величезного обрію" Гольбах 
· "Освічений розум облагороднює моральні почуття"                         В.Шиллєр 
· "Зрілість розуму може бути придбана тільки з вивчення людської природи у її вікових основах, у її нинішньому стані та історичному розвитку." 
                                                                                                          К. Д. Ушинський

1. Хто створив людину?
2. Що Всетворитель дав їй у користування?
3. Яка роль і призначення людини у світі?
4.  Якими морально-етичними нормами вона повинна керуватися?
5.  Доведіть, що людина створена за образом і подобою Божою.

6. Які люди зустрічаються вам частіше: совісні чи безсовісні?
  Домашнє завдання: Виконати завдання 4-7 у зошитах.












PAGE  
3

