Теми для опрацювання ( за II семестр) для учнів, які здобувають освіту за сімейною формою навчання ( Герман Дженіка, Шишка Максим).

    Тема 4. Спадковість та мінливість.
    Складові здоров’я людини. Антропогенетика, медична генетика, євгеніка. Людина як об’єкт генетичних досліджень. Генетика особистості.  Шляхи передачі інформації в живих системах (центральна догма). Реплікація, транскрипція, трансляція. Основні ферменти, що забезпечують функціонування нуклеїнових кислот (полімерази, гелікази, топоізомерази та ін.  Сучасні уявлення про структуру гена. Некодувальні послідовності ДНК .  Генетичний код та його властивості.  Генетична система прокаріотичних (нуклеоїд, плазміди) та еукаріотичних (пласти) клітин.  Геном. Регуляція активності генів.  Генетика – наука про закономірності успадкування ознак та їх мінливість. Основні етапи розвитку генетики. Методи генетичних досліджень (гібридологічний, близнюковий, цитологічний, популяційний (статистичний), біохімічний, молекулярно-біологічний). Генетична термінологія і символіка. Гібридологічний метод.Типи схрещувань. Закономірності успадкування, встановлені 
Г. Менделем.  Закон чистоти гамет. Їх цитологічні основи. Розв’язування типових задач з генетики. Множинний алелізм. Взаємодія алельних генів. Плейотропія. Хромосомна теорія спадковості. Зчеплене успадкування. Кросинговер. Групи зчеплення генів. Генетичні карти хромосом. Генетика статі. Генетичні основи визначення статі у різних груп організмів. Успадкування, зчеплене зі статтю. Взаємозв’язок між генотипом і фенотипом. Взаємодія неалельних генів (компліментарність,  епістаз, полімерія). Генотип як цілісна система..
     Мінливість ознак та її типи. Спадкова і неспадкова мінливість. Мінливість бактерій та вірусів. Мутації, їх молекулярна основа. Типи і загальні властивості мутацій. Мутагенні чинники (фізичні, хімічні, біологічні) їх вплив на живі системи. Значення мутацій. Властивості модифікаційної мінливості. Поняття норми реакції, варіаційного ряду, варіаційної кривої. Генетика людини. Методи вивчення та особливості успадкування. Спадкові хвороби, їх виявлення та профілактика (медико-генетичне консультування). Вид і популяція. Популяційна генетика. Елементарні процеси еволюції: закон Харді-Вайнберга, мутації. Елементарні процеси еволюції: міграція, випадковий дрейф генів. Процес видоутворення.
    Тема 5. Репродукція і розвиток.
     Репродукція.

     Репродукція молекул. Реплікація ДНК (етапи, фактори, регуляція, значення). Зворотна транскрипція: механізми, значення. Місце вірусів у системі органічного світу. Особливості будови і процесів життєдіяльності вірусів рослин, тварин, бактерій. Шляхи проникнення вірусів у клітини і організм хазяїна. Поняття про віроїди, пріони. Значення їх у природі і житті людини. Будова і особливості репродукції різних систематичних груп вірусів та пріонів. Загальна характеристика інфекційного процесу, викликаного вірусами. Гіпотези виникнення вірусів. Значення вірусів у процесі еволюції. Репродукція прокаріотичних клітин. Бінарний поділ. Репродукція еукаріотичних клітин. Каріотип. Порівняння наборів хромосом різних видів.
Життєвий цикл клітин. Інтерфаза, її періоди, значення, регуляція. Структурна організація інтерфазного хроматину. Будова нуклеосом. Типи та значення основних та кислих білків. Способи репродукції клітин. Мітоз (каріокінез та цитокінез). Фази мітозу, їх тривалість, біологічне значення. Структурні зміни хроматину на різних етапах  мітозу. Морфологічна будова метафазної хромосоми. Порушення процесу мітозу. Цитокінез у рослин та тварин. Типи мітозу. Регуляція мітозу. Мейоз, його фази. Кросинговер. Порушення мейозу. Біологічне значення мейозу у рослин і тварин. Прямий поділ – амітоз. Значення приклади. Старіння і загибель клітин. Апоптоз, некроз. Клітинні технології в біології та медицині. Форми розмноження організмів. Нестатеве і статеве розмноження: цитологічні основи, форми, біологічне значення. Способи нестатевого розмноження прокаріотів, грибів, рослин, тварин. Поліембріонія. Клонування. Використання вегетативного розмноження рослин та грибів у агрокультурі. Способи статевого розмноження. Будова статевих клітин різних систематичних груп організмів. Гаметогенез у рослин та грибів, у тварин на прикладі ссавців.  Будова статевих залоз. Особливості сперматогенезу  та овогенезу у людини. Фактори регуляції гаметогенезу. Еволюція статевого розмноження. Запліднення: форми, етапи, значення. Запліднення у нижчих, вищих спорових та голонасінних рослин. Подвійне запліднення у покритонасінних рослин. Зовнішнє та внутрішнє запліднення у тварин. Партеногенез. Апоміксис. Неотенія. Педогенез. Етапи запліднення у людини. Причини порушення процесів запліднення у людини. Екстракорпоральне запліднення. Способи контрацепції. Механізми визначення статі. Стать і гендер у людини. Гермафродитизм. Типи народження.
    Розвиток.
    Онтогенез: типи, періодизація у багатоклітинних організмів. Етапи ембріонального розвитку у тварин. Ооплазматична сегрегація та презумптивні зони зиготи. Типи та закономірності процесів дроблення. Тотипотентність бластомерів. Бластула. Типи бластул у хордових. Способи гаструляції. Способи закладки мезодерми у  безхребетних та хордових. Гістогенез, органогенез. Поняття про стовбурові клітини та їхні властивості. Диференціація клітин. Поява тканин. Ембріональна індукція. Процес нейруляції, формування комплексу осьових органів. Первиннороті та вториннороті  організми. Похідні зародкових листків. Похідні зародкових листків. Механізми регуляції онтогенезу. Ембріологічні теорії та закони. Періодизація ембріонального розвитку людини. Типи дроблення та гаструляції у людини. Критичні періоди розвитку зародка людини.  Будова та функції плаценти. Поняття про тератогенез. Ембріональний розвиток та його етапи у рослин (ембріогенез та спокій). Сучасні методи ембріології. Тканинна та ембріональна інженерія, химерні організми. Репродуктивна медицина. Типи постембріонального розвитку у тварин. Прямий розвиток. Поняття ембріонізації. Розвиток з повним та неповним перетворенням. Біологічне значення метаморфозу. Регуляція постембріонального розвитку. Етапи постембріонального розвитку насінних рослин (догенеративний, генеративний, постгенеративний). Вікові періоди індивідуального розвитку людини. Статеве дозрівання. Профілактика ЗПСШ. Старість як етап онтогенезу.  Теорії старіння на молекулярному, клітинному, оранізмовому рівнях. Життєві цикли та чергування поколінь. Прості та складні життєві цикли рослин і тварин. Ріст та регенерація. Поняття про проліферацію та диференціацію клітин. Типи, швидкість, тривалість росту різних груп організмів. Регуляція росту у тварин та рослин. Вплив на ріст організму людини екзогенних та ендогенних чинників. Типи регенерації. Рівні регенерації: репарація ДНК, регенерація на субклітинному, клітинному, тканинному, органному рівнях. Здатність до регенерації у різних тварин. Стимуляція регенераційних процесів. Трансплантація органів. Використання 3D друку у відтворенні тканин та органів.
