5-й клас

Християнська етика

Урок 11.
Дата: 
Тема: Гординя людська вада
Мета: - розкрити зміст понять «гординя», «зарозумілість»;

            - показати значення щирої віри у формуванні особистості;
            - розвивати здатність до самоаналізу;
            - виховувати в дітей бажання покладатися на Бога в питаннях удосконалення свого характеру.
Наочність: напис вірша з Біблії.
Вірші з Біблії: Пр. 16:5; 30:24, Лк. 18:14б, Бут. 11:1-9.
Ключовий вірш:  «Бо кожен, хто підноситься, – буде понижений,
                                   хто ж понижається, – той піднесеться»

                                                                                                                              Лк. 18:14б
Міжпредметні зв’язки: українська література, психологія.
Використана література:

1. Біблія / Пер. проф. І.Огієнка. – К.:Українське Біблійне Товариство, 2002.
2. Лавриченко Н. М., Крищенко В. Д. Десять заповідей добра. – Острог: Вид-цтво Національного університету «Острозька академія», 2005.

3. Лахно А. І., Варенко В. М. Християнська етика (в поняттях і категоріях): Навч. посібник. – К.: Вид-во Європ. Ун-ту, 2002.

4. Християнська етика: Метод. посібник: вид. 2-е, доопрац. – Львів: Свічадо, 1998.
Хід уроку:

І. Організаційна частина.

ІІ. Перевірка вивченого.
1. Перевірка домашнього завдання. Учні розказують Декалог, поясюючи значення кожної з Заповідей.
2. Перевірка письмових завдань у робочому зошиті.
ІІІ. Актуалізація знань, ознайомлення з темою та  метою уроку.
 Гра. Учитель читає вголос перелік рис гордої людини, учні, прослухавши весь перелік, повинні відповісти, хто це. Хто це:

· не терпить, коли на нього звертають мало уваги;
· ображається, коли шанують когось іншого, а не його;

· дратується, якщо хтось скаже йому, що він неправий;

· жаліє себе, коли доводиться виконувати важку справу;

· хоче бути першим завжди і всюди;

· хоче, щоб усі визнавали його кращим за інших.

Це характеристика гордої людини.

· Хто з вас зустрічав таких людей у своєму житті?

· Одного разу якась мудра людина сказала: "Якщо хочеш побачити гордія, подивись у дзеркало".

· Можливо, кожен із вас помітив, що ця характеристика, яку ви почули на початку гри, у чомусь підходить і до нього. Кому ж неприємно, коли його вважають кращим за інших?..

· На вашу думку, бути гордим - добре чи погано? (Діти повинні пояснити свою відповідь).
· Ми ніколи не дізнаємося, добре це чи погано, поки не спитаємо у Того, хто визначає, що добре, а що погано, тобто в Бога.
IV. Виклад нового матеріалу.
1. Оповідання.

  Один коледж зовсім не мав грошей для того, щоб зробити ремонт. Класи були запущені, платня зовсім мала, тож ніхто не хотів там працювати. 

  Одного дня незнайомий чоловік проходив повз корпуса і запитав у чоловіка, який білив стіни:

-- Де можна знайти директора?

  Той відповів, що його можна знайти після 11 вечору. Незнайомець прийшов у призначений час і побачив того самого робітника, але в іншому одягу. Через тиждень незнайомець при​слав 50 000 доларів для коледжу. Благодійник побачив перед собою покірну (не горду) людину, що не погребувала важкою працею, щоб принести користь школі.
2. Читання Прип.   15: 25  (Додатково: Пр. 16:5; 30:24 ). Запитання:
· Як ставиться Бог до гордості? (Бог ненавидить гордість).
· Що станеться з гордими людьми? (Господь їх покарає).

   Горда людина, напевно, переплутала себе з Богом. Вона хоче прославляти себе, тому що вважає себе могутньою, мудрою і доброю. Кожен, хто думає, що може обійтися без Бога, - гордий.
    Прочитаємо ще приповість. Чому ж Бог зруйнує дім гордих? Згадаємо стихійні лиха, які відбуваються в різних місцях. (Вчитель може підібрати фотознімки або прочитати на уроці репортаж із місць подій, узятий із газет). У таких ситуаціях людина відчуває, що вона - людина, а не Бог, що вона нічого не може вдіяти, лише просити всемогутнього Творця припинити лихо. Отець Небесний дозволяє бідам приходити в життя людини, щоб показати їй, що без Творця вона загине.
3. Словникова робота. Діти читають у підручнику слова «скромність», «смиренність», «гординя», «зарозумілість», «поступливість».

4. Робота з підручником. Читання тексту «Що таке гординя та зарозумілість».
  Біблія вказує, що одним з тяжчих гріхів і причиною будь-якого зла є зарозумілість людини. Ми звикли до нашого розуміння поняття гордість і тому плутаємо його з таким, як честь і гідність людини.
  У біблійному розумінні гординя – це коли людина уявляє себе тим, чим насправді вона не є (Богом). Коли людина так думає про себе і згідно цього починає діяти у світі, то наслідки бувають такі як при будівництві Вавилонської вежі (Бут. 11). Втративши любов до Бога, нехтуючи його законами, людина не може мати плідних людських стосунків, і вся її діяльність буде руйнівною. Народна мудрість каже: «Любов будує, ненависть руйнує».
   Ми всі є діти Божі. І коли забуваємо цей незмінний принцип, то з нами неминуче стається те саме, що сталося з сином, який покинув дім свого батька (Притча про блудного сина). Гординя найтяжче зло, тому що вона відкриває дорогу всім іншим можливостям і немислимим злочинам. Тому найбільшим гріхом є гріх Адама і Єви, бо вже наступним гріхом було вбивство Каїном Авеля.

  Єдиний правильний шлях до нормального життя – це не боротьба з злочинністю, шахрайством, розпустою, а боротьба з власною гординею і зарозумілістю, бо, позбувшись цього, позбуваємося і всіх інших наслідків.
5. Робота з підручником. Читання історії про будівництво Вавилонської вежі.

6. Робота з ключовим віршем: учні шукають вірш у Біблії, зачитують і записують у зошит. Потім кілька учнів відтворюють по пам’яті.
V. Закріплення знань.  
1. Біблійна історія. «Недосяжне небо». Читання, відповіді на запитання.
 2. Оповідання. 
   Одного разу подруга Тетянки, Маринка, розповідала, як Бог допомагає їй слухатися батьків. "Він нагадує мені, що батьки прожили більше за мене і не бажають мені поганого. А ще Бог учить мене не ображатися: коли хтось образить, «прошу: "Боже, допоможи мені пробачити так, як і Ти мене пробачаєш!"
   Тетянка слухала і думала: '"От дивна ця Маринка! Хіба не можна все це робити без Бога?" І вона вирішила: "Ось я стану кращою, Маринка аж здивується, а потім скажу їй, що Бог тут ні до чого".
Щоб стати кращою, дівчинка вирішила кожного ранку вставати на годину раніше, щоб прибирати в кімнаті, стримуватися, коли захочеться грубо відповісти молодшому братові, у школі не списувати ні в кого, і ділитися з усіма цукерками, щоб не бути жадібною.
   Наступного дня Тетянка прокинулася від дотику маминої руки. "Вставай, доню, а то в школу запізнишся". Виявилося, Тетянка забула звечора завести будильник. "Ну нічого, наступного разу не забуду", - подумала вона. Прийшовши до школи. Тетяна з жахом виявила, що залишила вдома зошит із математики. "Учителька поставить мені двійку за домашнє завдання", - мало не заплакала дівчинка. Попросивши чистого зошита в однокласниці, вона списала домашнє завдання у відмінника Петрика. "Ну то й що, не буду ж я кожного дня залишати зошит вдома!" - заспокоювала себе Тетянка.

   Але чомусь бути хорошою ставало все важче і важче. Ділитися цукерками зовсім не хотілося, і Тетянка вирішила з'їсти їх по дорозі додому, коли ніхто не буде бачити. А коли Тетянка повернулася додому, з порога нагримала на братика, побачивши, що він малює в її альбомі. "Я дуже стомлена, і тому не змогла стриматися", - пояснила собі свій учинок Тетянка, хоча на серці було так прикро, що хотілося плакати.
   Увечері, лежачи в ліжку, Тетянка роздумувала: "Чому мені не вдалося бути кращою сьогодні? Адже я цього так бажала!"
Запитання до учнів:
· Як би ви відповіли на це запитання Тетянки?
· Яким чином Бог показав Тетянці, що без Нього важко бути праведною людиною?

· Як показує Бог це у вашому житті? (Відповіді учнів).
 3. Учитель пропонує дітям скласти список позитивних якостей сусіда по парті. Потім - кожен складає такий список про себе. Після цього учні порівнюють списки: які якості повторюються? Запитання до учнів:
 - Звідки в тебе ця добра якість? Хто в тобі її виховав?
   Учитель пояснює учням, що Бог очікує нашого бажання змінюватися на краще і дає сили для цього. Пропонує скласти список якостей, які учні хотіли б бачити в собі. 2. 

4. Робота в підгрупах.
Учитель пропонує учням пояснити, як вони їх розуміють прислів'я: "Повний колос до землі гнеться, а   пустий  угору дметься".
VІ. Підсумок уроку. Домашнє завдання.

  Уявіть собі таку ситуацію. Завершується концерт, на сцену виходить скрипка, і під аплодисменти  вклоняється слухачам. Потім показує вбік, де скромно стоїть скрипаль, і говорить: "А тепер поплескайте в долоні моєму скрипалю - без нього я навряд чи змогла б заграти таку чудову музику". (Учитель може використовувати ілюстрації для розповіді).
-
Кого вам нагадує ця скрипка? (людей, які вважають, що добро роблять вони, а не Бог у їхньому житті).
Домашнє завдання.
1. Учитель звертає увагу дітей на слова, записані на плакаті або на дошці: "Ніхто не с кращим за когось, - кращий від усіх один лише Бог"- і пропонує записати їх до зошитів. Завдання: написати якості Бога, які свідчать, що Він набагато кращий навіть за найдобріших людей у світі. 
2. Прочитати оповідання «Свій до свого», проаналізувати за поданими запитаннями.

    (Додаткова інформація: на урок можна запросити скрипаля, щоб він виконав коротенький твір. Після виконання запитати в дітей, чи сподобався їм виступ, а потім розповісти притчу про скрипку і скрипаля).
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