5 клас.

ОСНОВИ  ХРИСТИЯНСЬКОЇ  ЕТИКИ
Урок 19.
Дата: 

Тема: Любов до свого народу. Віра і Божа допомога – запорука перемог. Біблійна історія про Давида та Голіята. Готовність послужити своєму народові.
Мета: - розкрити християнський зміст поняття “любов до народу”;

- дати уявлення про служіння Богові, ближньому, родині, Батьківщині;

- на основі біблійної історії про Давида і Голіята  показати приклад
любові до свого народу;
- розвивати самосвідомість учнів і виховувати почуття любові до
народу, батьківщини;

     - виховувати прагнення визначитися з тим маленьким служінням, яке
учень вже може виконувати.

Наочність: Біблія, оповідання та вірші з підручника, ілюстрації.
Вірші з Біблії: 1 Сам. 17, Ів.14:15.
Ключовий вірш:  “Ніхто більшої любові немає над ту,

                                  як хто свою душу   поклав би за друзів своїх ”.
                                 Єв. від Іоана. 14:15;
Використана література:

1. Біблія / Пер. проф. І.Огієнка. – К.: Українське Біблійне Товариство, 2002.

2. Лавриченко Н.М., Крищенко В.Д. Десять заповідей добра. – Острог:  Вид-цтво Національного університету “Острозька академія”, 2005.

3. Лахно А.І., Варенко В.М. Християнська етика (в поняттях і категоріях): Навч. Посібник. – К.: Вид-во Європ. Ун-ту, 2002.

4. Християнська етика: Метод. посібник: вид. 2-е, допрац. – Львів: Свічадо, 1998.
Хід уроку:

І. Організаційна частина.

ІІ. Перевірка вивченого.

  1. На минулому уроці ми вивчали тему: «Народження Ісуса Христа».  Вдома ви мали прочитати оповідання «Напередодні Різдва» та проаналізувати за поданими запитаннями:

· Як хлопці планувати святкувати Різдво?

· Яка подія поклала край мріям хлопців?

· Якою була реакція людей?

· Як поступили хлопці? Чому?
· Чи спортили хлопці собі свято?

· Які християнські риси проявили хлопці?

ІІІ. Актуалізація знань, ознайомлення з темою та метою уроку.

         Ми весь час знаходимось у стані вибору і повинні навчитися приймати правильні рішення, збирати та накопичувати духовні скарби, виховувати свою волю. Та в кожного свій життєвий шлях, пов'язаний зі своїми труднощами (власні труднощі іноді називають власним хрестом). 

         Наша діяльність - діяльність нашої душі, нашого розуму та наших рук. Праця є необхідною складовою здорової діяльності людини. Все, що би ми в житті не виробляли, ми повинні намагатись виконувати так старанно, якби ми повинні були виконати це для Самого Бога. За християнським вченням люди повинні служити один одному. Тому неприпустима ніяка необережність, безвідповідальність, повільність. Дуже важливо, щоб метою діяльності були не жага багатства, слави, вшанування, а зовсім інші цінності: дбання про життя родини, дітей, турбота про близьких, робота на благо суспільства та Батьківщини. Наше служіння тільки тоді буде шляхетним, достойним людини, якщо буде спрямоване на добро.
ІV. Виклад нового матеріалу.
 1. Відмінність між громадянином і патріотом. 

      Людина - частина суспільства та частина його історії. Треба берегти пам'ять про минуле своєї Батьківщини, бо без цього людина втрачає частину самого себе, своєї особистості. Відрив від національного, родинного та особистого коріння приводить людину до передчасного змарнення.

      Свідома любов до свого народу не може бути поєднаною з ненавистю до інших. Національність у своїх проявах завжди миролюбна до інших націй. Політика, спрямована на зародження ворожнечі між народами - це націоналізм. Цей націоналізм є проявом слабкості нації, а не її сили. Спільноти, які не замінюють патріотизм на націоналізм живуть та працюють у мирі та злагоді. 

Ми з самого дитинства опиняємось у спільноті інших людей і постійно відчуваємо на собі їхнє служіння та внутрішній обов'язок служіння щодо них. За християнським вченням закладено так, що сильніший повинен піклуватися про слабшого. І власне його сила полягає в тому, наскільки він використовує її для служіння іншим. Батьки не просто виховують дітей, забезпечують їх всім необхідним, вони виявляють турботу і любов до своїх дітей через усі сторони життя. Мама не очікує якоїсь особливої нагороди від дитини, вона просто любить, і це кличе її до служіння. 

        Подібно і на громадянському і на державному рівнях суспільне життя може нормально функціонувати, якщо члени суспільства усвідомлюють своє покликання більше, як служіння, а не як споживання.

2. Словникова робота.

Патріотизм – любов до Батьківщини, відданість своєму народові, готовність заради них на жертви і подвиги; усвідомлення відповідальності перед Богом.

3. Робота в парах. На основі таблиці на с.121 визначити відмінність між громадянином і патріотом.

      Служіння на благо Вітчизни - це чесна та корисна робота в будь-якій галузі людської діяльності, коли людина працює не тільки заради грошей, але і заради того, щоб особиста праця приносила користь іншим людям. 

      Ми знаємо, що Ісус Христос віддав Своє життя за людей, хоча не був до того змушений. Подібно і серед людей трапляються такі види служіння, що можуть нести небезпеку для власного здоров'я чи, навіть, життя. Це можуть бути військові, лікарі, пожежники…Тим більше благородним і почесним є таке служіння, якщо воно є виявом любові до ближніх. Взагалі можна сказати так, що служіння має сенс лише коли воно здійснюється з любові і готовності до самопожертви.

4. Біблійна історія.
  -- робота з текстом підручника (с.122-123), читання естафетою;

  -- співставлення тексту з біблійним текстом;

  -- відповіді на запитання підручника (с.123).

V. Закріплення знань.
1. Інсценізація Історії про Давида і Голіята.

2. Як народна творчість, відомі діячі оцінюють патріотизм? 

     Робота над запитаннями на с.124

3. Робота з віршем на с. 125

  -- Яка ваша позиція про патріотизм і любов до Вітчизни.

VІ. Підсумок уроку. Домашнє завдання.

        "Служіть один одному тим даром, який отримав" (1Пет.4,10). 

         "Як воскрес Христос із мертвих славою Отця, так, щоб і ми стали ходити в обновленні життя" (Рим.6,4). 

          "І ми маємо різні дари, згідно з благодаттю, даною нам:…коли служіння - будь на служіння, коли вчитель - на навчання, коли втішитель - на потішання, хто подає - у простоті, хто головує - то з пильністю, хто милосердствує - то з привітністю" (Рим.12,7). 

           "Будь пильний у всьому, терпи лихо, виконуй працю благовісника, виконуй свою службу" (2Тим.4,5) 

           "Щоб служба моя…була приємна святим" (Рим.15,31) 

            "Людина тим більш досконала, чим більш вона корисна для широкого кола інтересів суспільних, державних та всього людства" Д.І.Мендєлєєв 

          "Не гріє сонце на чужині" Т.Г.Шевченко
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