Правила безпечної поведінки на заняттях з баскетболу
На заняття приходь тільки в спортивному одязі та взутті.
Правильно лови м'яч, це допоможе уникнути травмування пальців.
 Не сиди під баскетбольним щитом.
Хлопці повинні мати охайну стрижку, а дівчата - зібране волосся (якщо воно довге); нігті підстрижені.
Після занять та змагань не залишай м'ячі на майданчику. Обов'язково поклади їх на місце.
БАСКЕТБОЛ
Історія розвитку баскетболу в Україні
З історією розвитку баскетболу в Україні ти вже почав знайомитися в 5 класі.
Нагадаємо, що в 20-30 роках XX ст. найкраще виступали в змаганнях з баскетболу жіночі та чоловічі команди м. Одеси. У Всесоюзних змаганнях з баскетболу в 1945 р. жіноча команда «Динамо» зайняла III місце, у 1950 р.- II, а в 1949 р. виборола І місце.
У 1995 р. жіноча збірна України зайняла І місце на Чемпіонаті Європи з баскетболу, а в 1996 р. на Олімпійських іграх у м. Атланта (СПІА) зайняла 4 місце.
У чоловіків у повоєнні роки найбільших успіхів здобула команда «Будівельник» (Київ), яка кілька разів ставала призером Всесоюзних змагань.
Сьогодні найбільш вдало в першості України та в міжна​родних змаганнях з баскетболу виступають жіночі команди “Козачка – ЗалК» (Запоріжжя), київське «Динамо» та чоловічі БК «Київ», «Азовмаш» (Маріуполь), «Будівельник» (Київ).
Стрітбол - це вулична версія баскетболу. Гра ведеться на одне кільце двома командами. У кожній команді повинно бути до трьох, а в деяких випадках до чотирьох чоловік. Стрітбол у наш час починає розвиватись і набирає оберти в своєму становленні. Будь ти хлопець чи дівчина, ця гра допоможе зміцнити фізичну форму, розвинути реакцію і швидкість. А коли добиваєшся перемоги, піднімається настрій і з'являється радість життя.
