Тематична контрольна робота

І варіант

І рівень
• Вставте орфограму -н- чи -нн-. Визначте, якими частинами мови чи формами дієслова є залежні слова в поданих сло​восполученнях. Із виділеними словосполученнями складіть речення.
Несказа__і слова – несказа__а радість, нескінче__а робота – нескінче__ий потік,  неоцінне__і твори - неоціне
а послуга, незліче__і вівці – незліче__а кількість.

II рівень
• Запишіть речення, розкриваючи дужки та утворюючи дієприк​метники. У дієприкметниках виділіть суфікси й розберіть один на вибір як форму дієслова.
Садки заснули, (пригрівати)
волохатими

шапками, а хати, (накривати)
(побілити)


хустками стріх, уже не знічувалися від

вітряної вологи (За Є. Гуцалом).
III рівень
• Пригадайте і відтворіть теоретичний матеріал будь-якого параграфа підручника з розділу «Дієприкметник» на тему, яка вам найбільше запам'яталася і здалася найлегшою. Наведіть приклади, аргументуючи свої твердження.
ІІ варіант

І рівень
• Вставте орфограму -н- чи -нн-. Визначте, якими частинами мови чи формами дієслова є залежні слова в поданих словосполученнях. Із виділеними словосполученнями складіть речення.
Натхне__і ідеями – натхне__і у праці, здійсне__і мрії – здійсне__ий захід, проще__ий випад – проще__ий вчинок, порівня__і величини – порівня__і предмети.
II рівень
• Запишіть речення, розкриваючи дужки та утворюючи діє​прикметники. У дієприкметниках виділіть суфікси і розберіть один на вибір як форму дієслова.
(Закидати)
в лісах і болотах, загубилася самотня лісова сторожка, (обносити)
високим парканом (За Ю. Збанацьким).
ІІІ рівень
• Пригадайте теоретичний матеріал з розділу «Дієприкметник» про граматичні ознаки цієї форми. Напишіть твір-роздум на лінгвістичну тему «Чому дієприкметник є особливою формою дієслова?». У висловлюванні наводьте приклади.

