Тематична контрольна робота
І варіант
І рівень
• Від поданих дієслів утворіть усі можливі форми дієприслівни​ків. З утвореними дієприслівниками складіть 3-4 речення. Ви​значте синтаксичну роль дієприслівників.
Бажати - ,
.
Піклуватися -    
.
Дбати -    
.
Ненавидіти -  
.
Відгукнутися -  
.
Завезти -
.
II рівень
• Запишіть речення, розкриваючи дужки та утворюючи дієприслівники. В утворених дієприслівниках виділіть суфікси і розберіть як форму дієслова.
Ще хвилину люди стояли тихо, немов (не вірити) в розчарування, немов чогось ще (сподіватися) (М. Коцюбинський).
ІІІ рівень
• Уявіть ситуацію: ви берете участь у лінгвістичній вікторині, де одним із питань є «Роль дієприслівника як особливої форми дієслова у висловлюваннях різних видів». Складіть і запишіть відповідь (наводьте приклади).

II варіант

І рівень
• Від поданих дієслів утворіть усі можливі форми дієприслів​ників. З утвореними дієприслівниками складіть 3—4 речення, визначте синтаксичну роль дієприслівників.
Спромогтися-
.
Зупиняти -
.
Гаяти -
.
Друкувати -     
.
Недочувати -  
.
Кидати - 
.
II рівень
· Запишіть речення, розкриваючи дужки та утворюючи дієпри​слівники. В утворених дієприслівниках виділіть суфікси і роз​беріть їх як форму дієслова.
Поїзд мчав, майже (не зупинитися) на станціях, (врізатися) у біл. глибини безкраїх березових гаїв (О. Гончар).
ІІІ  рівень
• Уявіть ситуацію: на класній годині вчителька запропонувала обговорити актуальне для вашого колективу прислів'я «Багато людей живе не живучи, але тільки збираючись жити». Доведіть або спростуйте подане висловлювання. Запишіть свої мірку​вання, використовуючи дієприслівники та дієприслівникові звороти.
